
 1 

令和８年第５回中津川市教育委員会（定例会）議事録 

 
 

日    時  令和８年４月１５日（水） 午後１時３０分～ 

 

場    所  本町分庁舎会議室１ 

 

出席委員  教育長  岩久 義和 

              委 員  橋本 あみる 三尾 和樹 山本 亮 田口 恵美子 

 

事務職員  伊藤事務局長・林文化スポーツ部長・花田教育次長（兼）学校教育

課長・森事務局次長（兼）教育総務課長・丹羽事務局次長（兼）教

育施設課長・中尾文化スポーツ部次長（兼）鉱物博物館長（兼）東

山魁夷心の旅路館長・西尾教育研修所長・安江幼児教育課長・堀田

発達支援センターつくしんぼ所長（兼）発達支援センターどんぐり

所長・市川阿木高等学校事務長・青木生涯学習スポーツ課長（兼）

少年センター所長（併）中央公民館長・小池図書館長（兼）蛭川済

美図書館長・原文化課長（兼）市史編さん室長 

 

 

会議日程  １ 開            会 

      ２ 前回議事録の承認 

      ３ 教 育 長 報 告 

      ４ 議            事 

      ５ 閉 会 

 

  

日程 議  事 件    名 結 果 

第１ 議第１４号 
中津川市教育委員会附属機関の委員の委嘱等につ

いて 
承 認 
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■教育長 委員４名の出席を確認しましたので、ただいまから令和８年第５回中津

川市教育委員会を開催します。 

 日程第２、前回議事録の承認につきましては回議といたします。 

 続いて、日程第３、教育長報告を行います。３月４日に開催した定例会以降に出

席した行事等について報告します。 

 ３月５日は市議会一般質問に出席しました。６日は福岡中学校の卒業証書授与式

に出席しました。卒業生はもちろん、在校生の姿勢もとても良く、素晴らしい合唱

とともに、門出にふさわしい式となっていました。９日は市議会一般質問の２日目、

１０日は令和７年度２回目の博物館等協議会、１１日は教頭会、１３日は文教民生

委員会にそれぞれ出席しました。 

 １７日は恵那特別支援学校の小学部並びに中学部の卒業式に来賓として出席しま

した。２０日は高山保育園の閉園式、２２日は神坂小中学校の閉校式でした。２６

日に行なった一色保育園の閉園式も含め、保護者会や地域の皆さんの大きな協力を

得て無事に終えることができました。 

 ２３日は来年度予算に係る予算決算委員会、三役部長会に出席し、異動のある職

員には事務局長とともに個別に内示を行いました。２４日は小学校の卒業式でした。

中学校も含め、各学校では節目にふさわしい式が挙行されたとの報告を受けました。

委員の皆さんにはお忙しい中、小中学校の卒業式において教育委員会告示をしてい

ただきました。また、同日午後には３月臨時会にも出席していただきありがとうご

ざいました。 

 ２７日は市議会３月議会最終日でした。令和８年度予算等の議案を事務局提案通

り承認していただきました。３１日は子ども金メダル授与式でした。文化スポーツ

部の皆さん、御苦労さまでした。 

 ４月に入り、１日は市長部局と教育委員会の辞令交付式、新任転任管理職に対す

る訓示式、田口委員の辞令交付式等に出席しました。６日は福岡こども園の開園式

に、７日は落合中と落合小の開校式に出席しました。統合した園、統合した学校に

ついては、必要なサポートがあれば迅速に実施できるよう情報把握を丁寧に行なっ

てまいります。同日午後には園長会に出席しました。 

 ８日は阿木高等学校の入学式でした。今年度の入学生は１９名で、昨年度が２１

名でしたので、また２名減少ということになりました。式後は今年度１回目の東濃

地区教育長会、９日は恵那特別支援学校の入学式、１０日は校長研修会、１４日は

県都市町村教育長合同研修会並びに都市教育長会の定期総会に出席しました。 

 続いて今後の主な行事等です。 

４月１６日と１７日は石川県金沢市で開催される東海北陸都市教育長協議会定期
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総会並びに研究大会に出席します。２３日は第１回教頭会と姉妹都市友好推進協会

の定時総会に出席予定です。 

５月１日は岐阜県市町村教育委員会連合会の役員会並びに定期総会が開催されま

す。また、同日夜には中津川市小中校長会の歓迎会がございます。委員の皆さんに

もご出席をお願いしております。ご都合がよろしければ、ぜひご臨席賜りたいと思

います。１１日は東濃地区教育長会に出席します。１３日は週末に行われる全国都

市教育長協議会に出席するため、高知市に向かいます。鉄路で６時間ぐらいかかる

そうです。１８日は市議会臨時会に出席予定です。 

 なお、今年度の教育長訪問は、例年同様、５月の連休明けから始めるよう日程を

調整しております。今年度も無理のない範囲で園や学校の状況をご覧いただければ

幸いです。よろしくお願いいたします。私からは以上です。 

 次に、教育委員会事務局並びに文化スポーツ部から報告をします。 

伊藤教育委員会事務局長。 

■事務局長 ３月４日の教育委員会以降における主な出席行事について報告します。 

 ３月５日、９日には、市議会一般質問が行われました。勝市議からは、子ども条

例の対象年齢や条例のねらい等について質問があり、「対象は生まれたばかりの子

どもから成人となる１８歳までの児童生徒であること。教育委員会のねらいとして

は、子どもたちが自身の権利や義務についてしっかり学ぶことでより良い未来を切

り開いていく主体としての人を育てること。子どもたちにとっては、より良い学校

づくりや魅力ある地域づくりに向けて子ども自身が取り組むことができること。」

を答弁いたしました。 

 田中市議からは、未満児保育の充実についてと、こども条例に絡めながら子ども

の権利についての質問を、糸魚川市議からは、不登校児童生徒が安心して学べる環

境整備についての質問があり、現状や市の考え等を答弁させていただきました。 

 １０日には、苗木地区の恵那眼鏡工業株式会社様から地域貢献に１００万円のご

寄付を頂くことになり、教育委員会で企画している名古屋市野外教育センターとの

事業に充てさせていただくということで、社長にお礼と事業説明の訪問をさせてい

ただきました。１２日には落合神坂統合準備委員会に出席しました。１３日には市

議会文教民生委員会で、誰でも通園制度に関する条例の制定についての審議を、１

８日には市議会予算決算委員会で、令和８年度当初予算で教育委員会事務局分の予

算について審議をいただき、原案をご承認いただきました。 

 ２３日には三役部長会で市役所職員の人事異動に関する内示の提示を受けました。

夜には付知のぞみ幼稚園と付知保育園の統合を考える会に出席し、これまでの経緯

や、付知保育園を令和９年４月にこども園として運営する方針であること、今後の



 4 

進め方等を説明しました。出席者からは、こども園化することに対する市の考え方

や、今後の進め方のスケジュールに関する質問や、具体な事業内容のすり合わせが

必要ではないか、等のご意見をいただきました。 

 ２６日には、令和８年５月に岐阜県ＰＴＡ連合会の会長に就任予定である市内企

業の代表者上原信吾さんが市長面談されましたので、同席しました。県のＰＴＡ連

合会の会長に就任するのは、東濃地区では今回の中津川市が初めてになるそうです。

２７日には３月議会最終日が開催され、上程、審議された議案が議決されました。

また、岩久教育長の教育長任期が令和８年３月末まででしたが、市長より任命議案

が上程され、議会の同意を得て、引き続き教育長としてお務めいただくことになり

ました。 

 ４月７日には、東小学校で行われた交通安全協会主催の登校見守り活動において、

市長、警察署長、教育長とともに交通安全運動に参加、１０日には、株式会社デン

ソーテン中津川製作所様からの寄付受領に同席しました。 

 続いて、今後の予定になります。 

 ４月２３日には、付知のぞみ幼稚園役員との面談を予定しています。５月１５日

には、市長による令和８年度の教育委員会の重点事業を説明する業務ヒアリングが、 

１９日には幼児教育保育施設運営協議会に出席する予定です。以上で報告を終わり

ます。 

■教育長 林文化スポーツ部長。 

■文化スポーツ部長 ３月４日以降の文化スポーツ部に係る主な行事や事業につい

て報告します。 

 ３月５日、市議会一般質問で、文化スポーツ部関係では田中市議から、坂本公民

館のバリアフリー化についてご質問をいただきました。これにつきましては、すぐ

にバリアフリー化ということではなく、人的な支援によって対応する旨、回答しま

した。１０日、ＪＩＫＡ第７回全日本空手道選手権大会で優勝された選手、中学生

女子重量級４８kg 以上で第３位に入賞された加子母中学校２年、現在３年生の選手、

小学６年女子重量級４０kg 以上で準優勝された福岡小学校６年、現在福岡中学１年

生の選手の報告会が開催されました。１１日、落合本陣整備計画策定委員会が開催

され、保存整備に向けた基本計画案を承認いただきました。令和８年度から史跡内

の離れの解体保管と建物群等の整備基本設計等に着手します。１５日、歴史講演会

「幕末激動する京都政局と中津川宿」と題して、東京大学名誉教授宮地正人氏に講

演していただき、約６０人にご参加いただきました。 

２４日、リニア活用推進キャッチフレーズ決定委員会でキャッチフレーズが決定

されました。全国から１７６０人、４３９２件の応募があり、委員会による一次審
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査と市民投票を実施し、最優秀賞が「住みたい田舎（まち）が世界とつながる中津

川」に決まりました。そのほか優秀賞４作品とともに、３１日に発表会がありまし

た。同日、第２１回ＪＳＢＡ全日本学生スノーボードテクニカル選手権大会フリー

スタイル女子で優勝された中津川市出身の愛知大学２年、現在３年生の選手の報告

会が開催されました。３１日、教育長にもご出席いただき、令和７年度子ども金メ

ダル授与式が行われました。今年度は４６大会、表彰件数２８０件、実人数２６０

人に授与しました。令和６年度は表彰件数２５８件、実人数３２８人でした。 

 ４月１０日、株式会社デンソーテン中津川製作所様から、市サンライフで使うバ

スケットボール用デジタルタイマーの寄付を頂きました。 

 今後の予定です。４月１９日、杵振り花馬祭りが蛭川で開催されます。小中学生

が毎年踊り子として参加してくれています。２３日、姉妹都市友好推進協会定時総

会が行われます。本年はレジストロ市から８月のおいでん祭に合わせて来市いただ

き、５日ほど滞在される予定です。少し先ですが、５月２４日に第９回中津川リ

レーマラソンが、３１日には苗木城築城５００年記念式典とトークライブを開催し

ます。以上です。 

■教育長 ただいまの報告につきまして、ご質問等がありましたらお願いします。 

 橋本委員。 

■橋本委員 ３月２３日に行われた付知のぞみ幼稚園と付知保育園の統合について

お聞きします。法人と中津川市という全く違う運営体が統合することは初めてだと

思いますが、現時点での課題や調整すべき事項等はどの程度想定されていますか。 

■教育長 伊藤教育委員会事務局長。 

■事務局長 会の名称が「統合を考える会」ですが、のぞみ幼稚園との話では、統

合ではなく一園化、イメージとしてはのぞみ幼稚園が閉園する検討を進めることに

なると思います。ただ、のぞみ幼稚園の行事や、いつまで運営するか等の具体的な

内容については、民間での話になります。例えば、子どもたちの入園をどこかで止

めることになります。そのとき、保育が必要な方は保育園に行けますが、保育が必

要でない方は行くところがなくなってしまいます。付知保育園をこども園化するこ

とで、保育が必要でない方も受け入れる体制を市として整えていきます。のぞみ幼

稚園の今後の方針は、幼稚園で検討いただくことになりますが、先ほどお話しした、

幼稚園でやっていることを、こども園になる保育園がどう取り入れるか等のすり合

わせはまだこれからということになります。 

■教育長 橋本委員。 

■橋本委員 のぞみ幼稚園が閉園するので、こちら側がこども園化するという整理

の仕方でよろしいですか。 
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■教育長 伊藤教育委員会事務局長。 

■事務局長 のぞみ幼稚園が閉園するときに子どもたちが困らないように、公立の

付知保育園をこども園化するという整理です。ただ、のぞみ幼稚園が閉園する方向

だと私も認識はしておりますが、まだ正式に表明されているわけではないので、公

立としてできることをやらせていただいている状況です。 

■教育長 他はいかがですか。 

ご質問がないようですので、日程第４、議事に入ります。本日提案する議事につ

いて、事務局から説明します。 

森事務局次長。 

 

〔 事務局から資料に基づき説明 〕 

 

■教育長 それでは、議事日程第１ 議第１４号「中津川市教育委員会附属機関の

委員の委嘱等について」、提案説明をお願いします。 

森事務局次長。 

 

〔 事務局から資料に基づき説明 〕 

 

■教育長 ただいまの説明につきまして、ご質問、ご意見等がありましたらお願い

します。 

 三尾委員。 

■三尾委員 委員の選任については異議ありません。よろしくお願いいたします。

去年もＳＮＳはもちろん、ホームページ、広報なかつがわ等、いろいろな場面で募

集を呼びかけていただきありがとうございました。足りないところも二次募集をす

る等何度も市民にお知らせをしていただき、本当に良かったと思います。本年度も

こまめにいろいろな場で、このような中津川の選奨生の仕組みがあるということを

知らせていただけるとありがたく思います。 

■教育長 ご意見ありがとうございました。 

 森事務局次長。 

■事務局次長 今年度は募集を締め切りました。申請者数は４２名で、令和７年度

が３７名でしたので増えております。貸付予定額は予算に対して昨年度同様まだ余

裕がありますので、引き続き周知して二次募集をかけていきたいと思っております。 

■教育長 三尾委員。 

■三尾委員 大学や専門学校の選考生の希望は割と多いですが、高校生の希望が毎
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年少ないように感じます。今のところ高校生は何名ですか。 

■教育長 森事務局次長。 

■事務局次長 高校生は５名です。大学生は３７名です。 

■教育長 三尾委員。 

■三尾委員 高校生の希望はどうして少ないのでしょうか。 

■教育長 森事務局次長。 

■事務局次長 高校はまだ親元から通うこと等が理由として考えられます。大学だ

と一人暮らしを始めるために生活費が必要であること等さまざまな費用がかかるの

で、奨学金を利用される方が多いと思います。 

■教育長 ほかはいかがでしょうか。 

 ご意見、質問等がございませんので、ご異議がなければ、議第１４号については、

承認ということでよろしいでしょうか。 

 

〔 異議なし 〕 

 

■教育長 議第１４号「中津川市教育委員会附属機関の委員の委嘱等について」は、

原案どおり承認とします。田口委員にも務めていただくことになります。よろしく

お願いします。 

 これをもちまして、本日の議事はすべて終了しました。委員の皆さん、ありがと

うございました。 

 それでは、事務局から次回の開催日程について報告をお願いします。 

森事務局次長。 

 

〔 事務局から次回日程の報告 〕 

 

■教育長 次回は、令和８年５月２０日、水曜日、１３時３０分から本町分庁舎会

議室１にて臨時会を開催します。 

 以上で令和８年第５回中津川市教育委員会を終了といたします。お疲れ様でした。 

 

〔 閉  会 （午後２時００分） 〕 


